

АЙДИТ

ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНЫЙ
БЫСТРИНСКИЙ РАЙОННЫ

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ
ОБЩЕСТВЕННОЙ
ОРГАНИЗАЦИИ
НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

МАЙ, 1999 г.
№ 110.

ДЮ ДЭРЭКУНДУЛЭ

Аякта точла торлэ, нодла, гудыгла тукынмэйлэ, эгден окат, унта Ичала улзли илычтдын мун билэхүн. Чалбуках долан илэхийн мэнкэнтэ мэц наалди очаву длову. Очидилливи дюн куналнууми булдутила торлэ амысли адигда анины. Уркэл маниуритын, чихтил одитын. Окнитэн дюхавыр мэрдур одавыр мэргийн наалдур. Умытту унариув «Дружбач» зайдован дивукэху, тракторыч ирротиуву бираанаа, ур алдымриву. Дюв-оринвүн дэмшиг.

Тинк ай тэлэн, ыдивши—ямай Дэрэкундулэ. Би иэллэх, идэхэсни ары ямы эррочийн гэрбэй эрэх билэх. Тармын би титэлэн иттиву— эрэв туру. Эвки очан, тэмнээ геки ичэх исуп, ай тур бисыкын. Унтын ямы—апрель манудыгийн эрэх тур ойдэлийн дэххотын улбушки усилда, никичи. Августала—быргыл чокчэн, эл тээвэртэх охылмахыл, ионымымкыр чонжылдышиди оналанди, иинийн, долбаныг нематчэтэ, дэхотчоттэ булдутила турлэ тывтычили—утымтычаныч, гит оя бисилти.

Эркэтийн билэх делгэнхүүхийн бэйчэхту аяя, илээдээ этнэ бакры эррочон туру. Он ибдирикс-кор аявры оядук быйдук андидали бидэвэр, биддэн ноднун турин бэхжэл. Титэлэн би мэргчилливи эррочим ишив. Тармын мэргчилдэгтэй—он урдим, куналда мудыктатын школов, табыч очидякта длов як кучукэн гургэ, як умыкжсан эррочим гургэв одиний, экич туркуч. Эвки айрийн бэллин—дялбу, атикаму, энзыг экич мэрггэтиви ууиритын. Нян кимниувун отырындули ордэвэр.

Элдурдээ ай бисин совхозаа машиналбы боритытдыктын. Мунду буритын вездеходу. Тармын билэклэвэр унуривун—илжин мунду дэврын ай алгылакаяв трактору. Нян гаймативун Ичами, ылнуун вездеходын, ур тракторыч—ДТ-75, няят тинк тарыл, бу охынчиру гайматчавыр.

Тракторыч ай ирвачивши мөхжэ, гекиши гургэв икхийвши ай эрич тракторыч, күлхыдь. Туркадалдивмур, абдувэр нэдидюр туркивур ойлан, кимнидор, отырындули туркидаснотту. Нюн, ылнуулж мурлыбун, вездеходу, иминийли гиркыри «Буран», унакичун «Дружбач», бензин, солярын, масла, запчастин—эйду эрэв бу ууриувун мэн билэхтэкивир. Тэмийн ургы гургэ ача бисин очидяклиувун Ичала. Адигда анины илтэнин. Мун билэхүн исутдин, дэмшиг один. Уйтч урэчин ишм, билэх билэх.

Дювун анчиндулан сараил, иэхийдливи картошив, баниувун эрэли ишкүүттийн. Эчивуде унутэ очидми бэлэн урлынуми одан энэхээ иш ишшиг один. Уркэн, ылбуу ачча бисыкытын, эсэм ары—он омчу эрэв билэху. Эмээнин анимынтыла билэхэд урлыбуй гургэвчиллийтэн. Мэркэр мукичих иночиллитэн, унакатникар, отникар дловы. Маниуттитэн энтекэе банив очидилми. Аи банила—бүн бэйду эсни ай бисэ. Чэлэвэн бутэнур эмэвэтийн уксилэн бани. Мун буйла ишиувун ай один куналыдлуу. Элэ ачча кэцели якта, эстэн кэнелив коер. Ноныртын исудыг авайл бүн билэвэр. Аи чурундиндаты, мөв чакыллийр, оллын бэйчими, дэлжинчийр, олэттэвэрдэ эйду авайл. Иштэн дюльпик коечихи—иэрин, эстэн иэллын ятга. Ишигийн билжэ. Ноныртын эстэн илусыч коечти ти-

иц иштики мун Россиялат, илэхийн эрпичинийн один тики диплы, ойн, геки абдул. Ноныртын иштики эзээ эсни илустэ бисэ. Мэркэр ишнүүр аич овкантэн. Урлыбуй ойдэлтийн акми—Виктор иэлжэх урдийн армияти. Маниуттэн ордэн армияти. Аявшида улабдин эрхэлэн армияла. Уркэн унулэн—этнэ ургы бис армияла тараату—и, эсни иэллы гургэ, эсни бай бисэ, ген бэлдэх. Аи айн Армияла гургэвчилдивийн бакчии, специальностихаа. Эргэн нүнэ—Микулэй киммуттэйтгэх армиятийн ордэн, алачидын мохэтэнхийн.

Умытту маниучидми, аич гургэвчидми, очидми мэн ишнүүр, билэхур, тухындумыкэн, бу однада умытту маниучилливи индитэвэр, билжэ ишиувун билжэ. Нэлжэ бу чэлэндедюр чакыбботту окат улзлийн, оллын эшкутдэвэр. Тарыкын эмдэлэвүн айе-е бивэтийн.

Нюлтэн и.улзне тикитдийн Охотский намал, иодыч утынноттэн мун окатлиувун, будыллиувун. Энтекэе под буй турлан, эмдэлэх осмын эзмокун, ирабгын бивэтийн. Мэргийн бивэтийн—Элиткэн подли ямы экич индиды? Индидли ач мудна. Бини билэхэлэвүн эрххыр аич и.энэтдэй. Картоплив тэвэлдивым туру улзивун мурлынч, лялжин соток туру, унтын 2,5 соткав улзивун грядкалду. Тухындоо бочкилдула чакытчоту элжэ, нэлжэ ишнэ отородилуву исин, иштотту. Тэвэлдивмур турын, ур амувкаатту мурлын навозын дин, тэмийн картопли аич, оя исувэтийн. Эсуу ишнэ оекта аблычиватты картопли. Аи исувэтийн предкалавун капуста, свекла, баклажаныл. Теплицалаа исувэтийн помидору, огурцын. Элэ аич исувэтийн геки тэвчэ—тармын эдийн бисэ!

Омижээн тээвриву рожь курупэвэн, ведров. Ведродук исурин мильтэрэй зерно. Тармын геаны, идула мурлын кавыкридюр огородуун эйду эккотникэр, дэвтитэн итэвиду. Тэвэлдивчээку рожу аччаси бисин. Эрэв анины маниудим бактан рожу, ишнэ тээвдиз, исувэтийн.

Мин атикаму Клавдия Николаевна окинчи мэн ишидий. Нэлжэ, болынду ишины эсни мунчүүтэй ач мачахла. Дюхийнду оя гургэ—огородли, грядкалдула, теплицалдула, олнында бэйчидж, дэлжилдэв. Чэлэндедюр бэлэнч гургэвчилдэлтүү. Тачинийн эсуу оекта яада няжжотэ. Тэмийн аич дебботову, умыкж чанчыкан диплыч, гелбэти диплын, ирэбгынде элэ турлэ, тэмийн эрххыр аблырал бису, эрххыр окин эмдэлэвүн, якта кэпэли эсни бивэтийн мэргтэлэвүн. Коч и.идэхэсни кэнелич мунтэхийнкүй, ишигийн ачча эхсэтийн.

Болын—айе-е Ичала! Долбынин чокчэн, этывтыв аявари, дебдэй иодыч ишкэдми эсни ишлэвэтийн. Бэйчидэй этнин тэхэлэх гиркыр—элжэтийн, аничилдат. Дюдуктагт толдэдун пукурувши ай дэххотили ишигийндуу, яккы дыхсын. Оя элэ исувэтийн дэвнингит. Маниутту ояа чактавыр. Подберезовикыл, подосниковикыл оя. Небати дэвнингит элэ мундуулэ бу мийн булочка урэчин, тикчээн духовкадук нучна.

Оя гургэ бивэтийн тээвэр чакычидлийн. Утымты мундула икутич оя, июнчидч гуми «целые плантации». Ишнэ чакчии умын бэй дахрийн таарал, дюр ведров эгдемжилбэ. Бисин эмтэ, ишигийн, нам урэчин гит. Оя чакыр бисыкын одэвэтийн вареньяа, компоту. Умынч анины туркузэтту манида тээвэртэй. Айда тар погребын, ур бисин, чэлэв анины 0° температурин долай.

Арийн оини далила дялбун ачча бисыкытын. Ноныртын билэхийн дөрвөр тохэр мун билэхтукувун. Урзийнэх арчилдыматчотту мэр анинын. Ноныртын бисин мун билэхтукувун дялжин тохарла. Ноныртын энини—Евдокия Григорьевна тэрэнүү тачинтийн аблыр, эвэч. Гургэвчидеттэн, дэлгэнжэвэдэхийн бэйчиджийн, уркыч оркутчоттэн тухынду муншукам. Чидалавун тасилэ билэхийн Анатолий Гаврилович Коерков. Тармын празднику экич овкан, оя гургэ элэ. Болынду ишигийн аблычватту гургэврүү мудыктавыр анимын, экийтэй ирасын утыснындэй. Олтын бэйчидж, таракадж, олдмын, мурэндэх диплын, гээдэгтэй орату. Долбыда улттай мурмын, кэнелич узитмын гэхэлэх ях ишигийн дэхниний. Дюхийндукан киммийн мөхжэ чэвье ай. Экич оининдитдэй.

Элэ мун билэхийн дэмшиг иргэчийн овцалбэ, козалбэ. Овчалынкыс иминийн тикрийн гиркывагантдэгтэй далили, ишигидэгтэй орату, ишигийн мэргчаваттэй сарайткывир. Би коравахаа эмудэй энэски аяврым, дюрбэй ай. Тарыкынтыкан геки диплын, оя бидин.

Мун билэхэлэвүн эсни абыл бис дэхн, маниутту дэлгэнхүүхийн бэйчидми, эдэвэр махраарукив. Бу унивэситеттэх эхэл иссон, уличан тараату, ишигийн ояа тамдин. Эрэв гургэв униндеку тинк ару аич, этнэ и.идэхэвэр. Тармын экич эрпичи тамиини техники. Тамиини «муддын», Эрэв эдийн эхэлэх мавми ай, унидэн иминийли гиркылдивым «Бурану?». Ихиммер тисяча тамиини—экич ухэрэх эррочим тамиу.

Бу энтекэе алдтуу, ок элэ Камчаткала, риеклаа эмудир—юмкум вездеходылбэ, урэчилдэй мотоцикл «Урал»—инийн, энэл. Тармын прошлённосттэй эсни маниутту анимын ишигийн диплын, гелбэти диплын, ирэбгынде элэ турлэ, тэмийн эрххыр аблырал бису, эрххыр окин эмдэлэвүн, якта кэпэли эсни бивэтийн мэргтэлэвүн. Коч и.идэхэсни кэнелич мунтэхийнкүй, ишигийн ачча эхсэтийн.

Унтын торын бисин—документын, гэрбэй лихит и.улзнеду оллыду. Лишилт оллын эррочим бэйчиджийн турилдад, цийхээ эррочимийн ишигийн гургээтийн мэн турийн, ишигийн. Бу мэргтэгтэй коч бэлдийн мундуу районная Дума, эгдэгийн овкандийн лихиту. Унтын мэргтэгтэйн вездеходыл гиркыдатын болындуу окат Ича, урхадэдэгтэй мундук аю оллын Эссотки.

В. КОЧЕТКОВ, предприниматель,

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

ДОМ НА ДРАКУНЕ

В живописном месте нетронутой первозданной природы на высоком берегу полноводной реки Ича раскинулся наш хуторок. На обширной лесной поляне в обрамлении развесистых каменных берез стоит рубленный дом. Рубить его я начал с сыновьями буквально на голом месте несколько лет назад. Парни загорелись идеей иметь свою просторную пятистенку, да еще созданную своими руками. Вместе пилили «Дружбой» лес и таскали трактором бревна, тесали их, любовно подгоняя и перекладывая мхом. Дом получился просторным, с неистребимым целебным запахом живицы.

Самое время ответить на вопрос—почему на Дракуне. Боюсь, что пока никто толком не знает, откуда появилось это непонятное название. Но я давно приметил, что именно в этом красивейшем месте Богом создана удобная поляна плодородной камчатской земли. А еще потому, что в конце апреля над ней тянут на Север караваны крикливых гостей, несметные стаи диких уток. А в августе сотни кроинщиков—жирнющих куликов-ягодников с огромными изогнутыми клювами днем и ночью носятся над полянами, как ковром усеянными щикшей и голубикой. Как ни крути, лучшего места для дома охотника и днем с огнем не сыщешь.

Наверное у многих людей издревле неистребимое желание уединиться от мирской суеты, остаться наедине с природой и даже слиться с ней. Что-то очень похожее давно копилось в моей душе. Но как решиться на это, если детям надо окончить школу, а строительство хорошего дома отнимет немало времени и сил. В одиночку решить эту проблему невозможно. Слава Богу, семья приняла близко к сердцу мою идею, мы стали собираться в дорогу.

Очень кстати оказался раздел на пакеты техники в совхозе, нам достался вездеход. Но на месте поняли, что там гораздо нужнее гусеничный трактор—возить тяжелые бревна. Так и сделали. В п. Ичинском обменяли свой вездеход на ДТ-75, обе стороны до сих пор довольны таким менем. Трактор просто незаменим для подвозки дров, выполнения самых разных хозяйственных работ, особенно в период распутицы.

С транспорта и техники мы начали и заканчивали сборы в дальнюю дорогу. Кроме 16-ти лошадей и вездехода везли с собой снегоход «Буран», мотоцикл «Дружба», бензин, солярку, масла, запчасти. Поэтому больших проблем с обустройством на Иче у нас не было. Шло время, а хуторок наш с каждым годом расширял владения, с высоты птичьего полета стал похож на крепкое крестьянское хозяйство. Примыкающие к дому сараи, навесы, погреб, баня огорожены. Даже не представляю, как я смог бы стать хозяином такого подворья, не будь у меня сыновей. Прибыв на новое место, они как одержимые принялись за дело, без покуканий таскали бревна, пилили на нужные отрезки, выводили стены. Особенно упорно трудились над сооружением бани с парной—без нее таежнику просто не обойтись. Все болезни, особенно простудные, мы теперь оставляем в парной.

Наша таежная жизнь благотворно сказалась на детях. Они начисто лишены многих пороков, вступают в самостоятельную жизнь крепко уверенные в своих силах. Каждый умеет хорошо ездить на лошадях, готовить дрова, ловить рыбу, стрелять дичь и готовить пищу. И что самое главное—очень довольны своей судьбой, смело смотрят в будущее. Их не угнетает ни нынешняя нелегкая жизнь, ни выбрыки пресловутого «рынка», когда цены скачут далеко впереди на лихом коне, а покупательские возможности еле плетутся и готовы рухнуть на землю. Старший Виктор весной собирается в Российскую Армию, ждет—не дождется этого часа. Парень понимает—служить легко вся кому, кто любит работать, не ленится, готов прийти на помощь товарищу. И хорошо знает, что в Армии можно получить специальность, а при желании и остаться на сверхсрочную. Младший, Николай, тоже готовит себя к армейской службе, ждет ее с нетерпением.

Общие заботы и добросовестная работа на выживание в суровых зимних условиях сдружили, укрепили нашу семью. Теплыми весенними вечерами мы обычно собираемся на берегу полноводной реки, чтобы насладиться всплесками крупной рыбы. Когда огромное оранжевое солнце тонет в бездонной глубине Охотского моря, его отблески падают на поверхность реки и тянутся к нашим ногам. Чарующая красота природы вызывает чувство такого умиротворения, что четко сознаешь:

— Только ради этой красоты уже стоит жить.

А жизнь в хуторке идет своим чередом, и если откровенно—идет прекрасно. Под картошку мы всхахали лошадьми восемь соток земли, еще две с половиной сотки возделали для грядок. Всю зиму собираем в железную бочку золу, при весеннем таянии снега разбрасываем ее по огороду. Хорошо удобренная конским навозом и обработанная как следует, земля щедро одаривает нас картофелем, которого с лихвой хватает на всю семью. Отлично растут на грядках капуста, свекла, баклажаны. В теплице выращиваем помидоры, огурцы. Все там растет отлично—только не ленись!

Однажды поселял рожь, с ведра получил почти полный мешок хорошего зерна. Жаль только, что на следующий год лошади сломали изгородь и потравили посев. А семян ржи больше не нашлось. В этом году постараюсь снова достать семян и поселять рожь.

Моя жена, Клавдия Николаевна, тоже довольна своей судьбой. В весеннюю и осеннюю пору любит побродить с ружьем и никогда не возвращается без добычи. Летом забот полон рот—надо обработать как следует огород, грядки, теплицу, половить рыбки, приготовить еду. Здесь уже включаются все члены семьи, работаем дружно, не отвлекаясь по пустякам на ненужную болтовню, как бывало раньше. Зато питаемся всегда отлично, причем самыми свежими, экологически чистыми продуктами. Мне кажется, что и воздух у нас на много чище, дышится полной грудью, всегда хорошее настроение. Может оттого, что его некому портить.

Осенняя пора—самая благодатная на Иче.

По ночам кулик-ягодник своим мелодичным свистом не дает покоя. На охоту далекоходить не надо—она рядом, можно добывать дичь прямо с порога. В отдельные годы очень много прибывает—стараемся заготовить их с большим запасом. Полно подберезовиков, подосиновиков. А настоящий белый прибут у нас напоминает булочки, только выпущенные из духовки.

Больше всего времени и сил отнимает сбор ягод. Жимолости у нас—необозримые плантации, за день без проблем одному набрать два самых больших ведра. Есть клюква, морошка, море голубики. Когда есть много сахара, варишь варенье, делаем компоты, даже не успеваем все съесть за один год. Благо, погреб большой, в нем круглый год нулевая температура.

Немного грустно оттого, что нет регулярного общения с соседями. Их жилье примерно в 20 километрах от нашего. Да и особенно скучать не приходится—работы осенью невпроворот. И все же изредка встречаемся со своим родственником Артемом Солодиковым. Он живет в восьми километрах от нас. Его мать, Евдокия Григорьевна, сохраняет бодрость и трудоспособность, даже охотится, добывая зимой зайцев на петли. Чуть дальше обосновался Анатолий Гаврилович Коерков. Но праздники устраивать просто некогда. Время осенью спрессовано так, что вздохнуть некогда. Надо поймать, засолить рыбы, заготовить в достатке сено для ездовых лошадей. Они должны получить на ночь свою лапку сена—иначе на них далеко не уедешь. Да и дрова лучше готовить летом. Так что скучать никогда.

У нас здесь разделье для выращивания овец, коз. Овцы даже по первому снегу бродят не подалеку и едят жухлую траву, а потом сами возвращаются в сарай. Моя мечта—завести корову, или даже две. Тогда наше меню будет намного разнообразнее.

На нашем участке немало дичи, стараемся добывать пушного зверя так, чтобы не извести самок. Слава Богу, с продажей сейчас нет проблем. Мы реализуем шкурки соболя, лисы тому, кто больше заплатит. С монополией в этом деле покончено раз и навсегда. Жаль только, что цены на технику «кусаются». Это сколько же соболей необходимо добывать, чтобы приобрести снегоход «Буран». За него надо выложить больше тридцати тысяч рублей—сумма, прямо скажем, неподъемная. Мы ждем не дождемся появления на камчатском рынке трициклов—легких вездеходов на базе мотоцикла «Урал»—экономичного, мощного, надежного. Но промышленность не торопится их поставлять, как это давно делается на Аляске.

Особый разговор—о лимитах на красную рыбку. Они слишком мизерны, чтобы быть существенным фактором для тех кто всерьез занимается индивидуальной предпринимательской деятельностью. Очень надеемся, что районная Дума благовременно позаботится о значительном увеличении их. И еще о том, чтобы вездеход осенью приходил на реку Ичу и увозил от нас в Эссо высококачественную рыбную продукцию.

В. КОЧЕТКОВ, предприниматель

БЕЛЫЙ ОЛЕНЬ

РАССКАЗ

В. ТЫЛКАНОВ

Весна взяла свое. Был конец апреля. Побежали дружные ручейки, появились проталины. Три часа утра, в палатке уже никого нет. Иван Легинов шагает легко. Рядом с палкой на спине Авзелкут. Олени разбрелись повсюду. То там, то тут поодиночке показуются воженки с телятами, ковыляющими на неокрепших ножках, как на ходулях, вслед за матерями.

—Вон видишь,—показал рукой Легинов на воженку, стоявшую возле небольшого комочка.—Видимо, неспроста она там.

Авзелкут напрасно силился разглядеть в бинокль.

—Посмотри напротив той воженки,—продолжал бригадир.—Кажется, непрошенный гость. Да броен ты, наконец, бинокль, и так же видно!

Тот послушался и стал прощупывать взглядом бугорок за бугорком, от вала до проталины.

—Теперь вижу,—Авзелкут схватился за карabin.

—Пойдем узнаем, что за воженка,—поднимаясь с места заговорил Легинов.—Заодно посмотрим, куда направился волк.

Кажется, до воженки было рукой подать, но оленеводы шли уже около часа. Крутые спуски и подъемы заняли много времени. Но вот они у цели.

—Смотри-ка, Иван, теленок-то как заяц,—Авзелкут слегка дотронул палкой до чистого тела.

Воженка отошла от людей, но не убегала, а жалобно звала по-своему, по-оленни, теленка.

—Жалко оставлять такого красивенького,—опять сказал Авзелкут.—Поташу его ближе к стаду.

На этом и договорились. Авзелкут, осторожно завернув теленка в камлейку, возвратился в стадо. Смирная воженка послушно пошла вслед за человеком. Между тем, пока пастухи шли к воженке, волк давно скрылся за горой. Но Иваншел ишел по его свежему следу.

Волк оказался старым и хитрым — так по следу определил Легинов. Он в этих местах появлялся изредка, питался, в основном, остатками — обглоданными костями, которые оставляли его сородичи, после нападения на отбившихся оленей.

Иван вернулся поздно. Давно ушли почные дежурные, вместе с ними ушел и Авзелкут. Он боялся, что неспроста появился старый волк. Укараузить бы надо стадо от него.

Отец оленей заканчивался. Белый олененок окреп, теперь он даже стал ручным, привык к людям, своим спасителям.

Когда обе половины стада были соединены, бригадир спросил у Кеши Попова, находившегося у неплодовой части:

—Ты, Кеша, ненароком не проспал ездовых?

Не было самого приметного оленя, вожака, проводившего за собой стадо на переправах через речки, глубокие снега и талые воды.

—Надо найти ездовых. С ними должны быть и другие,—сказал бригадир.

Кеша почесал затылок, призадумался. Он, видно, не заметил их исчезновение в злополучную пургу. Могли отбиться.

—Я верю, ты найдешь,—заключил Легинов.

—В помощь бери любого пастуха.

На склонах сопок еще лежал снег. И, видимо, решив, что там можно обнаружить следы, Кеша поднялся в сторону горы Кукушки, где раньше всего появляются проталины. Как предполагалось, здесь спокойно паслось около полсотни оленей во главе с вожаком, о котором говорил Легинов.

Стадо в сборе. Наступил день подсчета. Считали сперва маленьких телят, а потом и взрослых.

Это был первый год бригадирства Легинова. Трудным оказалось начало. Но все преодолено. План был выполнен. Второй год — тоже не из легких. Но зимовка прошла сравнительно легко. Животные сохранили питание, отел тоже был неплохим.

Но вот наступила летовка. Весь июль стоял сухим и жарким.

—Не уйти нам от копытки,—предупредил Легинов.—Нужна осторожность.

Иван торопился к горным цепям Срединного хребта. Там долго лежат снега, воды, много, молодой зелени.

—Мы немножко замешкались,—рассказывал он потом.—Захватила все же копытка.

Тогда у пастухов не оставалось времени да-

же на отдых. Представьте себе, сразу заболели сто животных, да и за здоровыми надо следить. Как говорят, засутия рукава, пастухи приступили к лечению животных. Хорошо, что лекарства были на месте. Приехали помочь ветврачи.

Позднее бригадира вызвали в совхоз для отчета.

—Так почему ж ты допустил заболевание оленей? — задал вопрос Легинову начальство.

—Вся вина лежит на мне, — откровенно объяснял Легинов.— Я как бригадир не смог лучше организовать труд оленеводов, нарушил маршрут кочевок.

Строго тогда спросили с бригадира за те промахи, которые он допустил. Много поучительного тогда услышал Легинов. Он рассказал обо всем этом по возвращению пастухам. Они поняли: организация труда зависит от них самих.

За последнее время, особенно за последний год, совхоз все свое время уделял оленеводам. Как ни трудно было достать радиостанцию «Гроза», сейчас каждая бригада имела. На многих совещаниях оленеводы просили бинокли: они есть у каждого пастуха. Выделены карabinы. А об обеспечении продуктами и говорить не приходится.

За пять лет построены промежуточные домики на маршрутах кочевок. Вот, например, в бригаде Легинова — два дома со складами. Но этого еще недостаточно. Разговор, состоявшийся в кабинете совхоза не прошел для Легинова бесследно. Итоги работы за последние три года говорят сами за себя.

—Конечно,—говорит Легинов,—эти показатели не сами пришли. Мы добились их своим трудом.

Бригадир Иван Легинов стал настоящим организатором и руководителем небольшого коллектива.

В начале летовки Иван взял отпуск. Давно не отдохнул. А вместо себя попросил поработать старого оленевода, ветерана здешней тундры.

—Не беспокойся,—заявил Емек.—Пастбища мне знакомы. Смушил только одно: молодые все у тебя работники, можно ли на них надеяться, не подведут ли меня?

—Да нет, положиться на ребят можно,—ответил Легинов.—Сергей уже около десяти лет оленеводом, второй Сергей тоже опытен, а вот Гена, правда, молодой, всего год работает...

Так разговаривали друзья-оленеводы. Однако этот разговор был недолгим. Емек вообще не любил много разговаривать. Он решил сразу же приступить к делу.

—Едем завтра,—коротко бросил он Малашье, которая уже собирала вещи. Она аккуратно сложила в небольшой ящичек чашки, нитки, иголки, и вся эта мелочь уместилась в рюкзаке.

Через несколько часов молодые оленеводы встречали своих наставников. Они были рады, что к ним приехал старый, умудренный опытом пастух Емек Кававович. Правда, он уже несколько лет на пенсии, но это ему не мешает всегда стремиться в тундру, особенно весной.

—Весной не до отдыха,—говорят обычно Емек Кававович.—Надо быть всегда с оленями.

—Надо торопиться в горы,—предупредил оленевод, как только приступил к работе.

Пока холодок... Да и от оводов надо убегать. Каждый день кочевали. Шли медленно: по пять, десять километров, чтобы не так уставали телята и воженкам было спокойнее. Сергей Легинов, Геннадий Шмагин стали ночными дежурными. Ежедневно они перед уходом на дежурство спрашивали у Емека Кававовича, где почью должно пасть стадо. Он советовал быть осторожными: вдруг испугаются оленей, и тогда может произойти откол. Может и некробактериоз возникнуть у животных.

Прошел месяц. Легинов на отдыхе не находил себе места.

—Как там сейчас, у них? — думал про себя.

—Надо, наверное, ехать,—наконец, не вытерпел Легинов.—Спокойнее будет мне там.

Итак, Иван Легинов через несколько дней появился у своих товарищих. И в первую очередь он пошел, конечно, взглянуть на стадо. Ему хотелось удостовериться, не вернулся ли

Белый олень? Он ушел весной, а с ним исчезли и другие животные, ведь Белый олень стал вожаком.

—Появился недавно, вместе с ним трое ездовых,— успокоил его Емек Кававович.— Наверное, он сейчас там, спереди стада.

Легинов долго прохаживался вдоль пасущегося стада, любовался животными. За полтора месяца олени стали неузнаваемыми. Упитанность была хорошая. Зря, выходит, бригадир беспокоился.

Емек Кававович идет рядом с Легиновым.

—А твои ребята молодцы, хорошо справляются с делом,—даром, что молодые. Любую трудность одолеют,—говорит он.

—Правильно,— отвечает Легинов. И вспомнил случай, который произошел в прошлую зиму. Все, кто тогда находился в бригаде, пошли к стаду, выискивавшемуся на склоне Конильского утеса. Молодые оленеводы Геннадий Шмагин, Сергей Легинов шли налегке, а пурга началась внезапно. Полетели на пастухов комья снега, ветки с деревьев. Но они упорно карабкались к вершине.

—Скоро поднимемся,—подбадривал бригадир своих оленеводов.

Вот и вершина. Свистит ветер, колючий песок летит в лицо, забивая глаза пастухов. Пастухи разошлись на поиски стада. Договорились, где встретиться. В нескольких десятках метров Легинов обнаружил небольшую группу животных, которые прижались к увалу. Обошли их вокруг, однако, самого стада не нашел. Пробовал кричать, но ничего не получалось. Зетер заглушал его голос и уносил к ревущему морю.

А молодые оленеводы, держась друг за друга, или все дальше. Им казалось, не будет конца этой горе. Позднее выяснилось, что они кружили на одном месте. Ветер менял направление ежеминутно. Наконец, когда ослабели силы пурги, оленеводы подошли к месту, где чернела березовая роща. И здесь они нашли стадо во главе с Белым.

—Оленей виз, к подножию,—посоветовал один из пастухов,—там ветер слабее.

Стадо послушно начало спускаться с горы. А уже смеркалось. Парни не думали об отдыхе. Им надо было поскорее спасти оленей от пурги. К полуночи пурга успокоилась. Олени были подогнаны к месту. Нашились сухие дрова. Разожгли костер. Только после этого парни почувствовали усталость. Их клонило ко сну.

Гена Шмагин с честью выдержал тогда первый тундровый экзамен.

Емек оставался в бригаде до самой осенней кораблизации.

—Важенок в достатке,—говорят старый оленевод,—а на мясо печкай пойдет. Они в этом году хорошо нагуляны. Рыбкооп будет доволен.

Глубокой осенью пастухи тепло проводили Емека Кававовича. Малашье тоже, как и муж, очень заметно помогла пастухам. Сшила она всем по кухлянке, по наре чижей на зиму. Тепло будет, никакая пурга не страшна.

Стало холоднее осенними темными ночами. Незаметно выпал первый снег. Стадо рассыпалось по ровной белой тундре. С утра, еще до прихода товарищей, два Сергея, старательно сбивали с палатки наливший снег, а затем застилали походными камины. Весело затрещали кедровые ветки. Зашумел чайник.

Вскоре пришли их друзья.

—Чего это вы задержались,—спросили два Сергея пришедших Геннадия и Кима.

—Не жалейте дровишек, ребята,—вместо ответа попросили друзья,—нужно высушиться. Холодно.

Ребята, в ту ночь пробывшие у стада, рассказали товарищам о ночном дежурстве. На открытой тундре не так-то просто найти укрытие. Поэтому дежурным пришлось всю ночь двигаться, чтобы согреться. Одни из них, споткнувшись о конку, вскочили в име наполненной до краев вязкой тиной. Другой, падая на тундру, тоже свалился туда же. Но все-таки выбрались. Утром, перед уходом, они еще раз прошли вокруг стада. Убедившись, что стадо в Белый на месте, зашагали к палатке. Просушив мокрую одежду, каждый занялся своим делом. Кто-то искал за дровами и за водой, другие стали читать журналы и газеты, которые недавно привезли из вездеходе.